



## 93414 - বছরে মাঝখানে উপার্জতি সম্পদরে যাকাত

### প্রশ্ন

সম্পদরে যাকাত কনিসাব পরমাণ হওয়া থেকে হিসাব করা হবে? নাকি বছর ফুর্তি থেকে হিসাব করা হবে? যদি নিসাব পরমাণ হওয়ার সময় সম্পদরে পরমাণ হয় ১০,০০০ এবং বছর ফুর্তরি পর হয় ৫০,০০০ তাহলে কোন অংকটির উপর যাকাত হিসাব করত হবে?

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এক:

নগদ অর্থরে যাকাত ফরজ হয় দুইটিকারণে

১. নগদ অর্থ নিসাব পরমাণ হওয়া।

২. নিসাব পরমাণ অর্থরে বছর ফুর্তি হওয়া।

অতএব, সঞ্চিত অর্থ যদি নিসাবরে চয়েে কম হয় তাহলে যাকাত ফরজ হবে না। যদি সঞ্চিত অর্থ নিসাব পরমাণ হয় এবং নিসাব পরমাণ অর্থরে এক বছর ফুর্তি হয় অর্থাৎ পূর্ণাঙ্গ এক চন্দ্র বছর (হিজরী সাল) অতবাহতি হয় তখন যাকাত ফরজ হবে। নিসাবরে পরমাণ হচ্ছে- ৮৫ গ্রাম স্বর্ণ ও ৫৯৫ গ্রাম রৌপ্য। মোট অর্থরে ৪০ ভাগরে এক ভাগ (২.৫%) যাকাত দয়ো ফরজ। দুই:

যদি কারো কাছে নিসাব পরমাণ অর্থ থাকে; ধরে নহি সটো ১০০০; আর বছর শেষে তার অর্থরে পরমাণ দাঁড়ায় ৫০০০ তে; তাহলে সে কভাবে যাকাত আদায় করবে? এ ব্যাপারে বস্তিতারতি বিশ্লেষণ প্রয়োজন:

১- এই অতিরিক্ত অর্থ যদি মূল অর্থরে মাধ্যমে অর্জতি হয় যমেন- মূল এক হাজার যদি বনিয়েগে করার মাধ্যমে লাভ হয় চার হাজার তাহলে বছর শেষে সর্বমোট অর্থরে যাকাত আদায় করত হবে। কোনা বধি হচ্ছে- লাভ পুঁজরি বধিনরে অনুগত।

২- যদি এই অর্থ মূল অর্থরে মাধ্যমে অর্জতি না হয়; অন্য কোন মাধ্যমে অর্জতি হয়ে থাকে যমেন- উত্তরাধিকার, উপঢৌকন, কোন কিছু বক্রি ইত্যাদি তাহলে এ সম্পদরে আলাদা বছর হিসাব করা হবে। যদেনি এই অতিরিক্ত সম্পদ



মালকিনায় এসছে সদিনি থেকে বছর গণনা শুরু হবে। আর যদি মূল এক হাজারের সাথে যাকাত আদায় করে দিতে চায় সটোও করতে পারনে। সক্ষেত্রে তিনি এ অতিরিক্ত অর্থের যাকাত ফরজ হওয়ার আগাই অগ্রিম আদায় করে দলিনে। এতেও কোন অসুবিধা নাই।

৩- কারো ক্ষেত্রে এই অতিরিক্ত অর্থ ক্রমান্বয়ে অর্জিত হয়ে থাকতে পারে। যমেন আপনি মাসিকি বতেন থেকে কিছু কিছু সঞ্চেয় করলনে। যমেন একমাসে ৫০০ সঞ্চেয় করলনে, অন্য মাসে ১০০০ সঞ্চেয় করলনে, এভাবে বছর শেষে ৪০০০ হল। তাহলে আপনার এই সুযোগ আছে যে, মূল এক হাজারের যাকাত আদায়ের সময় অতিরিক্ত অর্জিত অর্থের যাকাতও আদায় করে দবিনে। সক্ষেত্রে আপনি অতিরিক্ত অর্জিত অর্থের যাকাত নব্বিদশিট সময়ের আগাই আদায় করে দলিনে। আর ইচ্ছা করলে আপনি প্রত্যেকবার অর্জিত সম্পদের আলাদা বছর হিসাব করতে পারনে। তবে এভাবে হিসাব রাখাটা একটু কঠিন। কারণ এক্ষেত্রে আপনাকে এক বছরে কয়েকবার যাকাত আদায় করতে হবে।

আল্লাহই ভাল জাননে।